

Político francés que desaparece

Monsieur Paul Painlevé ha muerto

PARIS, 30.—La muerte de monsieur Painlevé ha causado dolorosa sorpresa, pues nada hacía prever un desenlace fatal. El ex presidente del Consejo estuvo trabajando ayer noche con su secretario particular hasta después de las diez de la noche, y se retiró a descansar como de costumbre.

Poco después de las dos de la madrugada, monsieur Painlevé se sintió mal, siendo requerido el médico de cabecera, quien nada pudo hacer, pues, a las cinco veinte, falleció por paralización al corazón.

Desde las primeras horas de la mañana, el domicilio del finado, rue de Lille, se vio concurrido. A las diez de la mañana fueron el presidente del Senado, el de la Cámara y numerosos parlamentarios, llegando poco después el actual presidente del Consejo Mr. Serraut y demás miembros del Gobierno, autoridades civiles y militares y numerosas personalidades.

A las dos estuvo en el domicilio del finado el Presidente de la República monsieur Lebrun.

El cuerpo será expuesto al público mañana, habiendo decidido el Gobierno que los funerales tengan carácter nacional, y se verificarán el día 4 del mes próximo, en cuya fecha se trasladará el cadáver al panteón nacional.

ACUSE DE RECIBO

El digno teniente coronel, primer jefe de esta Comandancia de la Guardia civil don Pablo Iglesias Martínez, ha sido destinado a la Comandancia del 4.º Tercio Móvil de Ferrocarriles, con residencia en Zaragoza.

El señor Iglesias ha tenido la gentileza de comunicarnos su traslado y de ofrecerse en su nuevo destino.

Lamentamos la ausencia de tan pundonoroso jefe militar y al corresponder a los ofrecimientos con los nuestros más cordiales, le deseamos gratísima estancia en su nueva residencia.

A. Gardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

EL DOMINGO, EN VALENCIA

Los actos de homenaje a Vicente Blasco Ibáñez revistieron la esperada grandiosidad

La llegada del Jefe del Estado y el desembarco de los restos de Blasco Ibáñez

VALENCIA, 30.—A las ocho y veinticinco de la mañana llegó el tren presidencial en que viajaba S. E. el Presidente de la República.

En la estación se hallaba el elemento oficial. Los balcones y ventanas aparecían llenas de gente, que aclamaban a S. E., que fué objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo durante el recorrido que siguió hasta llegar a la Capitanía general, donde se hospedó.

Después de descansar allí breves momentos, dirigióse al puerto para presenciar el acto del desembarco de los restos de Blasco Ibáñez.

El «Jaime I» llegó a las tres de la madrugada, pero por no serle posible entrar en el puerto, permaneció fuera de éste hasta las ocho de la mañana, en que atracó en el muelle llamado de Poniente.

Allí se habían levantado tres tribunas: una, para el Presidente y su séquito; otra, para las Delegaciones extranjeras y embajadores de Francia y los Estados Unidos, y otra, para el Ayuntamiento, Diputación y demás Corporaciones.

Llegado el momento de desembarcar los restos levantóse el pesado féretro con una grúa, y en el instante de elevar el ataúd los buques de guerra dispararon veintidós cañonazos, las tropas presentaron armas y las Bandas tocaron el Himno Nacional.

También se dieron suelta a infinidad de pajaritos y 20.000 palomas. Entretanto, los aviones e «hidros» volaron sobre el puerto.

Colocado el féretro en tierra, la marinería formó paralelamente a éste, que fué llevado ante S. E., quien después de contemplarlo se retiró al Club Náutico, donde quedó aguardando, con su séquito, a que se le avisara el momento preciso en que el cortejo atravesara el Puente Nuevo para incorporarse a la comitiva, como así lo hizo.

Llegada de Madrid de un tren especial

El tren especial que salió anoche de Madrid, a las once y media, llegó a Valencia esta mañana, poco antes de las diez y media, con 900 expedicionarios, entre los que se veían numerosas señoras y señoritas.

Cuando entró el tren en la estación de

Valencia, el entusiasmo con que fueron acogidos los viajeros es imposible de describir. Inmediatamente organizóse la manifestación que había de dirigirse al Ayuntamiento.

Puesta en marcha la manifestación, a la que precedía una rondalla, el gentío que se agolpaba por las calles de Valencia ovacionó con entusiasmo a su paso a los radicales madrileños.

En el preciso momento en que la manifestación, compuesta ya por más de 20.000 personas, llegaba al Ayuntamiento, 18 aviones volaron sobre la plaza. En todo el trayecto se cortó la circulación en dos trozos, uno para el paso de los manifestantes y otro para no entorpecer el paso de los restos del glorioso novelista.

Fuerzas de Orden público cubrían la carrera desde la estación hasta la plaza de Emilio Castelar, y otras del Ejército desde la Avenida de Navarro Reverter hasta El Grao. Desde aquí al puerto cubrían la carrera fuerzas de la Guardia civil.

Ambos lados de la Avenida de los Aliados, y en un trayecto de cinco kilómetros, se agolpaba una multitud que no bajaría de las trescientas mil personas.

El día, espléndido, y los cañonazos que de media en media hora atronaban el espacio y las escuadrillas de hidros, conpuestas de 40 aparatos, haciendo alardes de acrobacia, prestaban al momento gran sublimidad.

Los ocho muchachos que han venido a pie a Valencia desde Madrid, Luis Saura, Francisco Zamora, Miguel Valle, Ramón Cazorla, Miguel García, Jesús Santos y Jesús Espinar, que marchaban al frente de la manifestación, fueron aclamados con entusiasmo. Tras ellos marchaba la rondalla y seguían millares de personas recién llegadas de los pueblos a la capital.

Poco después llegó el señor Maciá, al que acompañaban algunos consejeros de la Generalidad, y más tarde los ministros señores Botella Asensi, Pita Romero, Lara y Gordón Ordás, y el alcalde de Madrid, con dieciocho concejales. También se encontraban con Su Excelencia, el jefe de la Casa Militar, general Rodríguez del Barrio; el secretario general de la Presidencia, señor Sánchez Guerra; el jefe del Gabinete de Prensa de la Presidencia, don Emilio Herrero; Diputaciones de Valencia, Alicante y Castellón, con maceros; alcalde de Valencia, presidente del Colegio de Abogados; magistrados y cuantos en la capital valenciana ostentan alguna representación.

Después habló el Presidente de la República con los miembros, y así transcurrió el tiempo, hasta que un punto de clarín anunció que el cortejo fúnebre se acercaba. A los pocos instantes llegó frente al señor Alcalá Zamora. Detrás del ataúd marchaba un armón de Artillería cubierto por un paño negro y oro, sobre el cual se había instalado la bandera española.

El señor Alcalá Zamora se incorporó al cortejo, formando la primera presidencia. Tras él marchaba el secretario de la presidencia y personal de la Casa Militar.

La segunda presidencia la formaban los cuatro ministros, señores Botella Asensi, Pita Romero, Lara y Gordón Ordás.

La tercera presidencia estaba constituida por el señor Maciá y algunos consejeros de la Generalidad.

La cuarta, integrada por familiares de Blasco Ibáñez.

Puesta de nuevo en marcha la comitiva, que ya había recorrido la Avenida de los Aliados, siguió hasta el Puente de Aragón, Avenida de Navarro Reverter, plaza de la República, calles de Colón, Játiva, Avenida Amalio Jimeno, plaza de Emilio Castelar, Avenida de Blasco Ibáñez, calle Pablo Iglesias y plaza del Mercado, para terminar en La Lonja.

Dado el considerable peso del féretro (algo más de 700 kilos), se habían organizado 52 equipos de veinte hombres (1.040 hombres en total), que se renovaban cada cien metros al llegar a ciertas franjas blancas pintadas en el pavimento.

En la formación de tales equipos se atendió a algunas de las numerosas peticiones que formularon huertanos, pescadores y otras clases sociales y profesionales.

El coste del ataúd, de roble tallado, con aplicaciones de oro y semejado un libro, que se sustentaba sobre seis más, en cuyos ejuelos se leían los títulos de otras tantas novelas de Blasco Ibáñez, ha sido de 60.000 pesetas.

El paso del féretro por las calles constituyó una imponente manifestación de duelo.

Se admitía en muchos momentos en la multitud el deseo de exteriorizar su entusiasmo, unas veces con un aplauso y otras con vítores, pero en seguida se imponía el silencio, como respeto a la memoria del glorioso novelista. Gien Bandas de música, que de distintos pueblos habían acudido a Valencia, estaban situadas de trecho en trecho durante todo el recorrido a unos cien pasos una de otra, de tal forma, que no se habían extinguido las notas graves de la una, cuando ya otra comenzaba a tocar una marcha fúnebre o un nocturno.

Cuando el féretro llegó frente al Ayuntamiento, las presidencias oficiales se retiraron y penetraron en el Palacio Municipal, para asistir al banquete íntimo con que la Corporación quería agasajar al Presidente de la República.

El ataúd continuó hasta La Lonja, que había sido transformada en capilla ardiente, donde quedó depositado hasta el próximo domingo, en que se verificará la inhumación definitiva de los restos de Blasco Ibáñez.

Banquete en honor del Jefe del Estado

A las tres de la tarde, en el gran salón del Ayuntamiento se sirvió un banquete, al que asistieron el Jefe del Estado, el jefe del Cuarto Militar, el secretario general de S. E., el jefe del gabinete de Prensa, dos ayudantes, los ministros de Justicia, Hacienda, Guerra, Marina e Industria y Comercio; el presidente del Consejo de Estado, don Sifridio Blasco, el presidente de la Generalidad, presidente del Parlamento Catalán, don Miguel Santaló, los embajadores de Francia y Estados Unidos, el gobernador de Valencia, el alcalde y primer teniente alcalde de dicha ciudad, secretario de la Corporación, alcaldes de Madrid y Barcelona, contraalmirante de la Escuadra francesa, almirante de la Española, vicealmirante de la Base Naval de Cartagena y el comandante general.

La velada necrológica

En el teatro Principal celebróse la velada necrológica en honor a Blasco Ibáñez. La concurrencia era extraordinaria. El teatro estaba totalmente abarrotado, a pesar de que la entrada era por invitación. Acudieron todas las personalidades y autoridades que asistieron a los actos de la mañana.

En el escenario se había colocado un telón de foro, en cuyo centro estaba el retrato de Blasco Ibáñez entre dos banderas, la española y la valenciana.

Habló, en primer término, el alcalde de Valencia. Su discurso fué muy breve. Se limitó a dar la bienvenida al Presidente de la República y a cuantas personalidades honran a Valencia con su visita, honrando al mismo tiempo la memoria de un valenciano tan ilustre como Blasco Ibáñez.

A continuación habló el ex ministro de Trabajo, señor Samper. Se ocupó de la vida de Blasco Ibáñez y recordó su juventud, sus actividades múltiples, la alegre bohemia de sus primeros años de estancia en Madrid, la fundación de «El Pueblo» y su actuación política.

Si Minerva—dijo—nació de la cabeza de Júpiter, Blasco Ibáñez nació del corazón de Valencia.

Habló después Sifridio Blasco Ibáñez, en nombre de la familia. Dijo que ésta se encontraba emocionada y que no encontraba palabras para expresar su gratitud a Francia y a España.

Pero daba las gracias a ambas naciones por haber honrado de manera tan solemne la memoria de su padre.

M. Henri Torres habló en francés. Puso de manifiesto la admiración que siempre le surgió el genio de Blasco, y especialmente en favor de la libertad de España.

A continuación hizo uso de la palabra el ministro de Marina. Después del discurso de Henri Torres, dijo no cabe añadir más y confieso que, ante la magnitud del acto que se celebra, estoy verdaderamente anonadado. Examinó el sentido filosófico de muchas novelas de Blasco, siendo muy aplaudido cada vez que citaba el título de una de ellas.

Discurso del Jefe del Estado

Por último, se levantó a hablar el señor Alcalá Zamora, que ostentaba el collar de la República. La ovación que se escuchó cuando se puso en pie fué estruendosa y duró varios minutos. «Pocas veces—comenzó diciendo—o quizás ninguna he sentido el imperativo de hacer uso de la palabra como ahora, aunque considero que más que mi voz habla el rumor de la multitud. Este rumor que ha sabido expresar en el

Una carta a Lerroux

El doctor Marañón le anuncia su propósito de no formar parte de la candidatura radical por Madrid

MADRID, 30.—El doctor Marañón ha dirigido una carta al señor Lerroux exhortándole a fijar carteles de propaganda en la candidatura que con el nombre de radical se presenta por Madrid (capital). Dice que es inquebrantable su actitud de retirarse de la política, como lo demuestra el hecho de haber renunciado el acta en las pasadas Cortes.

El juego del quita y pon

Los carteles de propaganda de Acción Popular

MADRID, 30.—Esta madrugada un grupo de jóvenes de Acción Popular se han dedicado a fijar carteles de propaganda electoral. Detrás, ocupando un camión, iba otro grupo de jóvenes de ideología política contraria que uno a uno han ido quitando los carteles.

El acto del Teatro de la Comedia

Los periódicos de derecha lo califican de mitin fascista

MADRID, 30.—La Prensa de derecha comenta el acto celebrado ayer en el Teatro de la Comedia, calificándolo de mitin fascista.

La Prensa de izquierda no concede interés ni al acto ni a los organizadores.

Se habla de un desafío entre el señor Ayguadé y un redactor del «Be Negro»

BARCELONA, 30.—Durante toda la mañana se ha hablado de un supuesto desafío entre el alcalde señor Ayguadé y el redactor del «Be Negro» don José María Planas. Después de numerosas visitas sostenidas por los padrinos de ambos, uno de ellos, que es el señor Company, ha dicho a los periodistas que él daba por terminada su misión, aun cuando las gestiones continuaban.

Informaciones del ministro de la Gobernación

MADRID, 30.—El ministro de la Gobernación ha recibido esta tarde a los periodistas, manifestando que por la mañana había asistido a la clausura del Congreso del Cáncer, en cuyo acto había hecho entrega de un pergamino al señor Trullón Lara, por la labor realizada en el Parlamento.

En toda España—prosiguió—se han celebrado infinidad de actos políticos, sin que se produjeran incidentes.

Únicamente—añadió el señor Rico Avello—en Calahorra no pudo terminar su discurso el señor Maura, por impedirlo algunos alborotadores; pero de esto fueron los culpables los mismos organizadores, ya que permitieron la entrada en el local a elementos extraños.

Habló de la grandiosidad del homenaje tributado a Blasco Ibáñez, y, finalmente, se refirió a las gestiones realizadas para resolver el conflicto del ramo de la construcción.

«Hoy de hoy su ferviente amor y admiración por Blasco Ibáñez».

Pero tengo el deber personal y representativo de hablar y, al efecto, citaré que hace pocos años por unas cartas que mediaron, yo hube de intervenir en el albaceazgo de Blasco, y a rendir cuenta de este albaceazgo vengo yo.

Deber mío era—dice—restituir a España sus restos, y esto se ha hecho ya.

Recuerda que en el mismo teatro donde está hablando habló el 13 de Abril de 1930, y que el 14 de Abril de 1931 ya había cumplido la promesa que allí hizo a la democracia. El albaceazgo impone otro deber. La liquidación de crédito entre aquella gran figura y la democracia de España. Fué Blasco hombre que encarnó el espíritu de Valencia y, sin embargo, escribió siempre en castellano sus obras. Por eso aquí y en los países de América, donde se habla en castellano, es donde se puede apreciar lo que Blasco hizo por el idioma.

En párrafos inspirados que arrancan tempestades de aplausos, elogia la labor literaria de Blasco, y dice que la democracia tenía con él una deuda muy grande y esta deuda genérica correspondía a la labor de aquel hombre en su afán de hacer patria.

Gran mitin en Barbastro

Bloque de Izquierdas Republicanas

El próximo viernes, 3 de Noviembre, en la ciudad de Barbastro, se celebrará un gran acto de afirmación republicana de izquierdas, como inicial de la campaña ante las próximas elecciones. Harán uso de la palabra

Don Casimiro Lana Sarrate

Ex diputado a Cortes y candidato

Don Francisco Villanueva

Candidato a la diputación a Cortes y director de «El Liberal»

Don Marcelino Domingo Sanjuán

Ex ministro de Agricultura

El acto se celebrará en el «Gran Coliseo» y la entrada será por invitación.

Hasta hoy han hablado las derechas monárquicas, cobardes e hipócritas disfrazadas de agrarismo. Su monólogo las ha autosugestionado, creyendo jinetes! que nosotros estábamos cohibidos o muertos políticamente.

Ahora hablaremos todos. Ahora sabrán los pueblos qué es lo que pretenden los integrantes de ese conglomerado de gentes que siempre fueron los enemigos de la emancipación popular, sus explotadores, sus caciques, sus verdugos, la representación de un pasado vergonzoso y que sólo con calumnias infames se atreven a presentarse de nuevo ante quienes los repudiarán.

El viernes hablará don Marcelino Domingo en Barbastro. Hablará con el alma en los labios ante los labradores, ante los republicanos, ante todo el pueblo. Lo oirán muchos centenares de personas que después serán otros tantos defensores del santo laico que es el ex ministro de Agricultura. Esos oyentes suyos se cuidarán de dar su merecido a los infames calumniadores, si es que éstos se atreven a proseguir su cobarde labor difamatoria.

Tras Marcelino Domingo—en sucesivos días—hablarán en nuestra provincia los señores Azaña, Prieto, Ruiz Funes, Viñuales, Villanueva y otros apóstoles del republicanismo y de la emancipación social de los trabajadores...

Ahora hablaremos todos, y ya veremos qué queda de vuestras alharacas, señores que añoráis el retorno de los tiempos de la horca y cuchilla.



El Huesca consigue un resultado honorable frente al Amistad

El domingo último se jugó en el terreno de la calle de la Mina el anunciado encuentro de segunda categoría Huesca-Amistad, que, por tratarse del Huesca y de no jugarse otro encuentro en Zaragoza, atrajo numerosos aficionados, presentando el antiguo campo del Zaragoza animado aspecto, desde luego muy superior al de otros encuentros de esta serie.

Los oscenses anunciaban la reaparición de viejas figuras del fútbol regional, pero no fue así, sino que el Huesca acudió a Zaragoza nada menos que con seis reservas, pues dejaron de desplazarse por motivos desconocidos los siguientes elementos: Valeta, Garcés, Ramplán, Reñé y otros.

En estas condiciones poca había de ser la resistencia que el Huesca opusiera al Amistad, pero aun así, a fuerza de entusiasmo, los oscenses supieron volver con un resultado honorable, ya que el Amistad, que está bien de forma, venció por tres tantos a uno después de alcanzar con rapidez un dos a cero alarmante.

En la primera parte el Huesca sostuvo el partido bien. Marcó un tanto por obra de Benito cuando los zaragozanos comenzaban a carburar, lo que cortó su marcha algo.

El trio defensivo y los medios jugaron magníficamente, destacando Larroche y el medio ala Borrás, que reapareció con todos los honores. Aun con esta base, el Amistad, mucho más entrenado que el Huesca, se lanzó a fondo y logró llevar la iniciativa del juego, pero su delantera, al igual que la del Huesca, malogró inmejorables servicios frente a la puerta de Udina, que por otra parte tuvo ocasión de demostrar sus progresos.

El medio centro del Huesca—cabe anotar—se portó en este tiempo primero como los buenos, destacando en el juego de cabeza; él con Borrás jugaron muy bien, luchando con entusiasmo grande.

El segundo tiempo fué de dominio del Amistad, porque los oscenses se agotaron a causa de su esfuerzo anterior, ya que siendo el primer partido que juegan desde el 10 de Agosto no les ha permitido otra cosa que adquirir un poco de energías para el próximo domingo.

Además, el jactano que actuó de medio centro con el Huesca se acabó por

completo en esta parte, iniciando un descenso que finalizó en una desaparición completa de su presencia material en el campo. Indudablemente, Sancho acusó la pequeñez de su terreno de Jaca al verse en el terreno zaragozano. Por otra parte, el que el Huesca actuara todo el tiempo con diez jugadores (pues se retiró Gari, que lo hacía de extremo derecha) se hizo sensible.

En estos 45 minutos hubo momentos en que el goal en la meta oscense se vio inminente, pero Udina, bien defendido por sus defensas, paró abundantemente y evitó lo que parecía iba a ser una debacle.

Poco antes de terminar el encuentro, el Amistad logró un nuevo tanto que dió al marcador el resultado de tres a uno a su favor.

El árbitro relativamente regular, Marqueta.

El público numerosísimo, bien, repartiendo los ánimos a unos y a otros.

El Amistad, muy cochino; y más cochino aún el hecho de no dar al Huesca ni un refresco ni ofrecer a sus jugadores agua tampoco. Su peor elemento, el más marrano jugando Ruiz.

El Huesca muy entusiasta; es de anotar así para satisfacción de la afición; se alineó así: Udina; Larroche y Campos; Borrás, Sancho y Esteban; Gari, X, Laborda, Quico y Benito.

Los mejores, Borrás y Larroche, siguiéndoles Sancho (en la primera parte) y Udina y Campos. Lo peor, la delantera; de ella, Quico, Gari y Laborda.

El Amistad hizo con el Huesca el negocio padre en relación con los negocios que él acostumbra a hacer. Nos alegramos por el Huesca, aunque parezca esto raro.

Fichaje de nuevos elementos para el Huesca

Aprovechando la visita hecha a Zaragoza, dos directivos oscenses aceptaron dos desinteresados ofrecimientos recibidos en esta ciudad. Se trata de dos jugadores conocidos de los aficionados locales; Badia, delantero centro del Arenas, y Rufo, el ex defensor del Huesca y del Patria. Como se verá, los refuerzos son dignos de tenerse en cuenta para los cálculos en nuevos partidos.

El Huesca, que el domingo pasado se vio nuevamente sorprendido por falta de formalidad de algunos de sus jugadores, se vio obligado a desplazar a Zaragoza un

conjunto que ni de mucho es el que pensaba presentar, por lo cual, con muy buen criterio, ha decidido aceptar cuantas ofertas se les hagan por jugadores de otras poblaciones, siempre que sean aceptables.

Así es cómo el domingo arregló Rufo su asunto con los oscenses, teniendo éstos en cuenta que aquél ficha desinteresadamente como amateur y con entusiasmo a toda prueba.

Badia es un recomendado. Primo, el actual zaragozista, ha sido el encargado de llevar a cabo las gestiones, y tanto uno como otros (Rufo y Badia) habrán fichado ya a estas horas por el Huesca.

Asimismo el Club de Villa Isabel va a proceder al fichaje de otro nuevo elemento provincial; éste, Beltrán, un interior de Jaca también que dicen promete mucho y se halla de condiciones de actuar por los oscenses sin desventajas.

Se verá pues que todo lo prometido está resultando real; que el Huesca activa sus trabajos para llegar a la Liga con todo un equipazo. No se asusta por lo del Amistad. Lo esperaba él, nosotros y todo el mundo.

Muy al contrario de lo que pueda suponerse, los directivos oscenses regresaron satisfechísimos del resultado dado por los nuevos elementos—Udina y Sancho, y el esperanzador partido jugado por Borrás.—X.

El partidazo del domingo

El próximo domingo corresponde jugarse el segundo encuentro de campeonato regional, en Villa Isabel y entre los clásicos rivales el Huesca y el Arenas Sport Club de Zaragoza, campeón actual, que venció la temporada pasada a los azulgrana en Zaragoza por 5-0 y en Villa Isabel por 3-2.

Los areneros vienen precedidos de justa fama, ya que su forma actual dicen es formidable, atribuyéndole juego por un valor que le hace el mejor del torneo. No han perdido aun ningún partido, a pesar de que ya han jugado dos; llevan cuatro puntos.

Por tanto al Huesca le está encomendado el papel difícil de cortar el vuelo demasiado peligroso del Arenas, el domingo próximo.

Si lo conseguirá no lo sabemos, pero sí es cierto que el Club local se dispone a ello con todas sus fuerzas.

Es más que probable que debuten de vez en las filas oscenses; De Mur, Pirla, Badia, Beltrán y Rufo.

El equipo, pues, de actuar todos jugadores será: Udina; De Mur y Larroche; Borrás, Sancho y Rufo; Quico, Pirla, Badia, Beltrán y Laborda.

Se cree que los elementos que no acu-

dieron sin motivo a Zaragoza, no jugarán mientras no se sinceren debidamente. Sería necesario...

Teatro Olimpia

Mañana miércoles (primera de abono), Festividad de Todos los Santos: «Esclavitud», por Dorothy Jordan y Alexander Kirkland. La película que conmovió a todo el mundo. Hará llorar... Hará reír... Hará sentir nuevas emociones. Totalmente en español, por dobles.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente
A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan
A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta
ENCARGOS A DOMICILIO

Se vende camioneta Ford con basculante metálico en buen estado y por poco dinero, con patente actual. Informes: Lizana, 15, segundo.

Lanas - Sedas - Algodones

Gran Comercio de Tejidos y Almacén de Lanas de

J o r g e C a j a l

Gran surtido en LANAS para LABORES, para TRAJES SEÑORA, para JERSEYS, para TRAJES CABALLERO, para COLCHONES, etc., etc. - Miraguano y lana de corcho

La Casa más barata y de mejores calidades
COSO GARCIA HERNANDEZ! 42-44 HUESCA

UNA VEZ CADA AÑO.....

Organizamos la venta extraordinaria de Géneros de punto

Jerseys

Sueters

Pull-overs

Blusas

Camisetas

Culots

Medias

Calcetines

Bufandas

Echarpes

Para Señoras, Caballeros y Niños

**SURTIDOS INMENSOS
GRANDES EXISTENCIAS**

PRECIOS ESPECIALES, los días 1 al 15 de Noviembre, en EXCLUSIVAMENTE DURANTE

Almacenes de San Pedro, S. A.

Sucursal de Huesca



Bebed Anís la Asturiana E SE EL MEJOR

Servicio de trenes y autobuses

TRENES (desde el día 15 de Mayo de 1933)

SALIDAS		LLEGADAS	
	Horas		Horas
Para Zaragoza.....	7,50	De Tardienta-Mercancías.....	6,20
Para Ayerbe-Mercancías.....	6,55	De Tardienta-Tranvía.....	8,27
Para Ayerbe-Canfranc.....	8,52	De Ayerbe-Correo.....	10,40
Para Tardienta-Barcelona.....	10,45	De Tardienta-Tranvía.....	12,
Para Tardienta-Zaragoza.....	13,50	De Ayerbe.....	14,55
Para Ayerbe-Canfranc.....	15,15	De Tardienta.....	15,5
Para Tardienta.....	15,45	De Tardienta.....	17,
Para Tardienta (Mercancías).....	17,55	De Ayerbe-Mercancías.....	17,15
Para Tardienta (Tranvía).....	17,20	De Tardienta.....	18,30
Para Ayerbe-Canfranc (Correo).....	18,55	De Ayerbe.....	20,40
Para Tardienta.....	20,45	De Tardienta-Zaragoza.....	21,47

AUTOBUSES

Para Zaragoza.....	8,30	De Zaragoza.....	19,30
Para Barbastro.....	14,50 c.	De Barbastro.....	7,
Para Barbastro.....	19,	De Barbastro.....	10,50 c.
Para Sesa-Sarriena.....	15,50 c.	De Sesa-Sarriena.....	8,15 c.
Para Aludébar-Tormos.....	17,50	De Aludébar-Tormos.....	9,
Para Alcalá de Gurra.....	17,	De Alcalá de Gurra.....	9,
Para Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	16, c.	De Ayerbe (por Bolea-Loarre).....	9, c.
Para Colungo.....	15,30 c.	De Colungo.....	9, c.
Para Laluega.....	15,50 c.	De Laluega.....	9, c.
Para Robres.....	15,30 c.	De Robres.....	9, c.
Para Grañén.....	16,50 c.	De Grañén.....	9,50 c.
Para Bospén.....	16, c.	De Bospén.....	9, c.

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,50.
 El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,50.
 El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.
 El tren que sale de Huesca a las 8,52 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.
 El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.
 El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,45 para llegar a Canfranc a las 22,15.

ALMACEN DE LUBRIFICANTES

ACEITES: MARCAS Fiske's, Crescent, Vacun, Monopolio.

Aceites superiores para Autos y Tractores. Aceite especial y grasas para maquinaria agrícola. Algodones para limpieza de autos y maquinaria. Aceite a granel. Monopolio D, 4 a 1 75; D, 8 a 2; D, 12 a 2'25; y D, 19 a 2'35 pesetas litro

PLAZA DE CONCEPCION ARENAL (antes San Victorian), Número 1, Duplicado



Gran Fábrica de Baúles, Mundos y Maletas

Se hacen toda clase de reparaciones.—Especialidad en Maletas para automoviles

BAULES VIENESES Y CAJAS de MUESTRAS

TOMAS MARTIN MARCOS

Tienda: Coso de Galán, 58 Talleres: Ramiro el Monje, 22

HUESCA



Ultramarinos Finos

Frutas - Vinos y Licores a granel

ESTANISLAO ROVIRA

Coso de Galán, núm. 40

HUESCA

EDITORIAL POPULAR S. A.

En la Imprenta de este periódico se confeccionan toda clase de impresos

Administración y Talleres: PALMA, 9 Teléf. 233

LA ARGENTINA MUEBLES

Visite nuestra EXPOSICION y en ella encontrará el regalo práctico por muy poco dinero

Facilitamos presupuestos para Colegios, Hoteles, Comunidades, Casinos Oficinas, etc. etc.

Batería de cocina - Vajilla - Cristalería Especialidad en artículos para regalos PRECIOS INCOMPETIBLES

La Argentina

Visitantes, Turistas ¡ATENCIÓN!

Al visitar Huesca, no olvidéis hacer el itinerario calle SAN JORGE-PLAZA MESNADEROS (Barrio Nuevo), porque en él encontraréis la EBANISTERIA

Fidel Vallés

donde se surten todas las parejas de **NOVIOS** de buen gusto, de todo lo necesario para construir su nido

Esta CASA tiene SECCIONES de EMBALADORES y BARNIZADORES a DOMICILIO

FÁBRICA DE MARCOS PARA FOTOGRAFÍAS

Grandes depósitos de muebles JUNCO MIMBRE MÉDULA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Muebles-Bazar Lasosa-Ferretería

LA CASA IMPRESCINDIBLE DE TODO BUEN COMPRADOR

Grandes Almacenes de Muebles Muebles de lujo Muebles económicos

Grandioso surtido en Camas Doradas y Niqueladas - Juegos completos de Dormitorios y Comedores al alcance de todos.—En todos los gustos.—En todos los precios.—FERRETERIA EN GENERAL.—Utiles y Herramientas.—Herrajes para obras, Clavazón, etc., etc.—BATERIA DE COCINA, LOZA Y CRISTAL.—ARTICULOS PARA REGALO.—HULES.—PLUMEROS.—Secciones de artículo de Viaje.—Material eléctrico.—Aparatos de luz.—Planchas.—Hornillos, etcétera. Sección de ARTICULOS DE CAZA Y ARMERIA.—Escopetas «Sarasqueta» y de las mejores marcas.—Gran surtido en Cartuchería y demás accesorios de caza.—PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Coso G. Hernández, 9-11. BAZAR LASOSA - Teléfono 188 - HUESCA Artigas, 10

Agustín Delplán Almacén de maderas ALERRE (Huesca)

Casa SANTAMARIA Coso Galán, 20 Telf. 78

Escabeche de Bonito en Barril, Superior a . . . 6 pesetas kilo Jamón seco del país, lo mejor a . . . 14 id id Tocino de Jamón, a 4, 4,50, 8 y . . . 10 id id Pescados frescos, recibidos directamente de los puertos Fábrica de Hielo — Cámara Frigorífica.

Barómetro a 0.° y nivel del mar, 761.5; Humedad relativa, 52 por 100. Velocidad en 24 horas, 593 kms. metros. Estado del cielo, despejado. Temperatura máxima a la sombra, 20.8. Id. mínima id., 6.7. Idem en tierra, 6.8. Oscilación termométrica, 14.1.

TRIMESTRE 6 pts
AÑO 24 "
NUMERO SUELTO 10 cts.

Visperas electorales

BOTONES DE FUEGO

Una piel de cocodrilo sobre otra de rinoceronte, son cosa sutil al lado de la que ostenta un pretor famoso oriundo de la Babilis romana.

Corre parejas el grosor de la piel con su suavidad jabonosa, por la que desliza alegremente toda clase de advertimientos y censuras.

Es una supervivencia de los tiempos de Romero Robledo que se respeta como reliquia, para conceder a los republicanos de izquierda el beneficio del turismo.

Hay que explicarlo de algún modo!

Ya tenemos candidatura de derechas (¡A. A. A. A.!).

Don Antonio Royo Villanova da su nombre para Madrid, Valladolid y Huesca. ¡Por si las moscas! Pero asimismo «para llenar un hueco aquí, producido por «escamots»...

Y, a propósito de «escamots», recordamos que el regocijante don Antonio Royo dijo «que si se aprobaba el Estatuto de Cataluña sería porque él se habría muerto».

¿Don Antonio Royo Villanova es de Aragón o portugués?

¿Los señores Romero y Vidal, no son monárquicos?

Ningún acto conocemos del primero que nos saque de la duda. Del segundo no tenemos duda alguna: era monárquico ayer; pero muy bien puede ser republicano hoy, del mismo modo que antes fué conservador, agrario, independiente o maurista.

Póngase la etiqueta que se ponga, siempre será Vidal y Tolosana. A nadie puede engañar.

Para dar a la candidatura de dere-

chas (¡A. A. A. A.!) el carácter y sabor agrario, nada más indicado que el «romero». Es por lo único que hace recordar el campo y sus problemas. Por el olor.

Poco sabemos de don José Moncasi Sangenis. Es un ilustre por sus apellidos. El segundo pide a gritos un puesto en el santoral, y al primero le falta poco para llegar a Mon.

¿Habrá que preguntar si es usted republicano?

De los periódicos:

«Los señores Guerra del Río y Lorenzo Pardo, en Sevilla, elogiaron al conde de Guadalhorce por su política hidráulica».

Nosotros—en otra ocasión—oímos elogiar a Costa y a Gasset con mucha justicia, al uno como apóstol y al otro como el hombre que intentó llevar a la práctica las doctrinas del León de Graus.

Oímos más. Oímos elogiar a Gasset y su obra, como el más serio intento acometido en España en cuestiones hidráulicas, tanto, que era forzoso recurrir a él si se quería hacer labor práctica.

Guadalhorce se aprovechó de los trabajos de Gasset sin escrupulo alguno, descarada, ingrata y cínicamente.

Guerra del Río y Lorenzo Pardo entonan un dúo en honor del ridículo y orgulloso suplantador dictatorial.

Al que oímos nosotros hacer justicia a Gasset, declarándose modestamente discípulo suyo, fué a don Indalecio Prieto en Logroño.

Compara, pueblo, dos políticos, dos hombres. La sinceridad y honradez de los hombres de ayer y los de hoy.

Ayuntamiento de Huesca

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, a las cuatro y media de la tarde del día 1.º de Noviembre próximo:

- 1.º Acta del día 27 de Octubre.
 - 2.º Distribución de fondos para el mes de Noviembre de los presupuestos ordinario y extraordinario en vigor.
 - 3.º Extractos acuerdos adoptados en las sesiones del mes de Octubre.
 - 4.º Instancia de José Canela Aldabo, empleado municipal, solicitando licencia.
 - 5.º Idem del señor juez municipal de esta ciudad, interesando la realización de obras de saneamiento y mejora en los locales que ocupa el Juzgado.
 - 6.º Idem de Antonio Vilas y J. Palá, solicitando se modifique el arbitrio municipal sobre marcas.
 - 7.º Conocimiento pliegos presentados a los concursos para el aprovechamiento de pastos de fincas municipales.
 - 8.º Informes de las Comisiones municipales.
 - 9.º Asunto que quedará sobre la Mesa relacionado con la jubilación del oficial primero de Administración, don Calixto Torner Marco.
 10. Ruegos y preguntas.
- Huesca, 30 de Octubre de 1933.—El secretario, E. Banzo

Un niño ahogado

La Benemérita de El Grado, comunica que encontrándose jugando en la orilla del río Cinca el niño Esteban Benedit Fillat, de once años, tuvo la desgracia de ser arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado. La abuela y una hermana del niño presenciaron con horror la desgracia. El cadáver ha sido recogido un kilómetro aguas abajo.

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo, 5 de Noviembre.

Estreno de la gran superproducción UFA, interpretada por Gustav Fröhlich, con música de Robert Stolz, titulada «Luces del Bostón». El amor por el mismo hombre que revolotea en los corazones de una madre y una hija.

NOTA DE LA ASOCIACION PATRONAL OSCENSE

Habiendo recibido quejas en esta Asociación, relativas a la formalización de algunos contratos para la propaganda de sus anuncios, esta Asociación Patronal Oscense, se permite recomendar a sus asociados que antes de llevar a efecto los mismos, pueden informarse sobre su contenido en la Secretaría de la misma.

En el Teatro Principal

El mitin del domingo

A las once de la mañana del domingo y como habíamos anunciado, tuvo lugar el mitin de afirmación confederal organizado por la Federación provincial de Sindicatos Unicos.

Los oradores, en brillantes párrafos, hicieron magnífica exposición doctrinal, siendo repetidamente ovacionados por el rebotante lleno que acopiaba todo el local.

En último lugar, hace uso de la palabra el conocido militante y excelente orador anarquista, Ensebio C. Carbó.

Hace historia del momento político actual, atacando duramente a las derechas y a las fracciones republicanas y socialistas.

Desmiente, enérgico, que los anarquistas y la C. N. T. tengan concomitancia con Lerroux. Recuerda las frases del jefe radical pronunciadas en el Parlamento el año 19, que dijo, refiriéndose al movimiento revolucionario, «que no le temblaría la mano al firmar sentencias de muerte».

Asegura que el triunfo de las derechas traería automáticamente la huelga general revolucionaria para dar paso al comunismo libertario.

El público escuchó atentamente los discursos y el acto terminó dentro del mayor orden, con vivas a la revolución social, a la C. N. T. y a la F. A. I.

A la salida hubo colecta para los presos.

EL PUEBLO en Barbastro

De sociedad

Por unos momentos y a visitar a sus compañeros, estuvieron entre nosotros las simpatísimas y bellas cursillistas que actúan en Monzón, Blanca Ripa, Amparo Villacampa y Pilarín Iglesias.

Les deseamos que les haya sido grata, la breve estancia en nuestra ciudad.

Haciendo honor a su cumpleaños han sido muchas las felicitaciones que ha recibido nuestro buen amigo don Pablo Paisac Comenge, hermano del popular émulo de «Cúchares».

Adjuntamos la nuestra, para que la una a las recibidas hasta de ahora.

Vida escolar

Para complementar la labor que están realizando los cursillistas en esta segunda parte de los cursillos han verificado, hasta la fecha, las distintas escuelas de esta plaza, acompañados de los niños y sus correspondientes maestros varias visitas a diversas fábricas y monumentos de esta localidad.

Como continúan en este plan les auguramos a los jóvenes maestros que nos honran con su permanencia, un triunfo rotundo, a enlazar con el obtenido recientemente.

Barbutano.

Andrés Cavero Casayús

Ex ayudante de los Dispensarios de la Lucha Antivenérea de Barcelona.—Medicina general—Piel—Secretas.—Se admiten iguales.

Consulta: de 11 a 1 y de 7 a 9

Ramiro el Monje, 23-2.º HUESCA

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído

Especialista del Hospital Provincial

Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza

Consulta: 11 a 1 y 4 a 7

Coso G. Hernández, 12-2.º

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Entrevistas imaginarias

Una entrevista al excelentísimo señor gobernador civil

Sabíamos lo difícil que nos iba a ser llegar hasta la primera autoridad provincial en estos días de ajeteo radical plenos de euforia. Nos hacíamos cargo, que no teníamos derecho a «robar» a nuestra primera autoridad, unos momentos que tal vez fuesen precisos, para meditar sobre las trascendentes medidas pre-electorales. Y el caso era, que teníamos verdadero interés en servir a nuestros lectores el plato fuerte de una entrevista con un auténtico «enfórico». Considerábamos propicio este momento precisamente. En plena contienda electoral, es interesante saber el pensamiento de un gobernador civil, aunque en este caso personas mal intencionadas digan que no es difícil averiguarlo.

Sabíamos también, que no satisfaría al intervenido, que las primicias de su pensamiento fuesen a parar a un periódico de izquierdas... y meditando sobre esto nos encontramos con la entrevista hecha.

Anunciamos nuestra visita y en nuestra breve espera, dímos en observar.

En el perchero, una «leja» y un sombrero negro característico de nuestros infelices ricos de pueblo. Ser gobernador, debe ser bastante difícil.

Decimos esto, por el continuo ir y venir de gentes. Había cochichos a nuestro alrededor y en nuestra ignorancia, nos pareció que se ocupaban de nuestra insignificante persona y hasta que nos miraban con hostilidad. Nos encontrábamos incómodos al sentirnos observados por todas partes, nos hacía aquello la impresión de habernos metido entre enemigos a quienes habíamos sorprendido urdiendo tenebrosos planes. Cosas nuestras todo.

Felizmente, nos hicieron pasar inmediatamente a presencia del señor gobernador donde entramos un poco cohibidos. La afable acogida de que fuimos objeto, alejó todo temor. Nos saludó afectuoso con unos golpecitos en la espalda y en su media lengua, que nos hacía recordar el lenguaje enrevesado de una hijita de pocos años, nos rogó que nos sentásemos. Haremos honor al lector y le daremos en lenguaje vulgar la traducción de las frases de nuestra primera autoridad.

—Perdone un momento—nos dice—, firmo unas cosas y enseguida le atiende.

Mientras él garraatea sobre unos papeles, ojeamos el despacho para nosotros tan conocido. Nos parece otro. Notamos un algo raro en el ambiente. Sobre la mesa llena de papelotes, destacaba el rojo insultante de «El Debate» y junto a él la página chillona de un «A B C» extraordinario, junto a ellos, vimos un número de nuestro colega EL PUEBLO, el cual, con su título cargado de negro, parecía desafiar a sus poderosos enemigos. En uno de los textos de EL PUEBLO, vimos una cruz roja. ¿Qué sería? Seguimos nuestro examen, y todo sería pareciéndonos extraño. Hasta la matrona que veíamos en un cuadro simbolizando la España Republicana, nos pareció que tenía más vivo color, como si estuviese ruborizada.

Nos sacaron de nuestras reflexiones las palabras del señor Gaspar.

Tengo una verdadera satisfacción en en decir a usted unas cosas para «Adelante», y aunque tal vez usted lo haya dudado en algún momento, soy hombre de izquierdas, y soy demócrata, muy demócrata.

El brío con que nos hacía estas afirmaciones, nos hizo encoger en nues-

tro asiento. Llegamos a pensar que había leído nuestro pensamiento.

—Sí, señor; soy muy demócrata. Ya sé que alguien ha dicho por ahí, que yo he venido aquí, para servir a las gentes de mi partido; pero eso son calumnias, que no merecen mi atención. Yo—consiguelo bien claro para que no haya dudas—dejé mi etiqueta radical en Calatayud. Quiero ser un gobernador para todos.

—Sin embargo—decimos—, la forma en que resolvió usted el asunto de la Diputación...

—¿También usted? Yo, amigo mío, en ese asunto me limité a hacer de buzón. Oí a unos, oí a otros, los transmití a Madrid y que V. E. decida.

—No obstante, convendrá con nosotros, que...

—¿Lo del obrero? Ha sido pura coincidencia. V. E. decidió que fuesen cuatro radicales, qué culpa tengo yo de que el obrero fuese radical por casualidad?

Se afirma, señor gobernador, que fué usted quien solicitó venir a esta provincia, hay quien interpreta mal este deseo de usted, y hasta cometen el sacrilegio de lamentarlo.

—No hay por qué ocultarlo. Lo solicité, porque a mí me interesaba una provincia donde los problemas fuesen de poca envergadura y después, que como se acercaban las elecciones, supuse que las martingalas electorales serían por aquí parecidas a las de mi tierra y es natural que me sea fácil evitarlas. Porque yo aquí soy neutral.

Preguntamos: ¿Está usted contento en esta provincia?

Con sonrisa entórica nos contesta: En absoluto, he sido admirablemente recibido por todos, y lo que más me satisface, son las pruebas de consideración que recibo de todas las personas importantes de la provincia. ¡Pobres gentes! Y aun hay quien afirma, que no son republicanos. Ya ve usted, apenas había tomado posesión de mi cargo, cuando vino a esta provincia el excelentísimo señor ministro de Obras Públicas, pues bien; hasta Gavín, ese hombre benemérito de Tardienta, que según me afirman ha sufrido persecuciones de todos y que hubo hasta quien se atrevió a llamarle «Rajá de las tres colas», pues hasta ese, puso a mi disposición todos sus automóviles, para poder ofrecer al ministro un acompañamiento digno de su cargo.

Nos deja un poco suspensos la contestación, pero aun aventuramos la última pregunta.

—Parece que no anda usted muy de acuerdo con nuestro colega EL PUEBLO en el asunto ese del Pantano de Vadiello.

—No sé qué decirle—responde—. Yo entiendo poco de esas cosas y tal vez en mi buena voluntad haya deslizado algún error involuntario, pero de eso a que yo tratase de hacer política con este asunto—como afirman algunos—, media un abismo. Créalo.

Lo creemos indudablemente y damos por terminada nuestra entrevista.

Nos despidió nuestra primera autoridad cariñosamente y hasta nos obsequia con un habano. Gracias. Muchas gracias.

Al salir nos miran de reojo unos que están en la antecámara. Preguntamos a un ujier quién son y nos dice: «Son los representantes del pueblo de Ayerbe».

L. M. O.

(De nuestro querido colega «Adelante»).

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy martes, 31

A las 10,30 de la noche

Debut de la Gran Compañía Dramática dirigida por el eminente actor

Manrique Gil

con el grandioso drama religioso fantástico, en dos actos y siete cuadros, en verso, original del glorioso poeta don José Zorrilla, titulado

Don Juan Tenorio

Olimpia

— HUESCA —

Hoy martes

ESTRENO

de la interesantísima película de misterio, de la Fox,

FARSA CONTRA FARSA

por Ralph Morgan, Víctor Jory y Sally Blane